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1 - A procura de crédito ao consumo é influenciada por fatores psicológicos. Indique-

os e explique o significado de cada um deles. Se necessário exemplifique. (2,5 

valores) 

 

2- A investigação empírica do comportamento dos agregados familiares é geralmente 

baseada em que tipo de informação? Complemente a sua resposta com um exemplo. 

Discuta os critérios a adotar quando se pretende selecionar uma base de dados para 

analisar o comportamento financeiro das famílias. (2,5 valores)   

3- Defina as componentes e forma de cálculo da Riqueza Líquida de um agregado 

familiar e discuta a possível relação entre Riqueza Líquida de um agregado familiar 

e o respetivo Rendimento. Se necessário exemplifique. (2,5 valores) 

4- Considerando um função utilidade da família integrando três bens compósitos 

estudados na UC e assumindo as hipóteses habituais em relação às curvas de 

indiferença, represente graficamente para uma dada família o equilíbrio em relação 

aos bens e ao tempo. Indique o significado de todos os pontos e elementos da figura 

(3 valores)  

5- Indique justificando alguns fatores distintivos da medida e avaliação do 

investimento em capital humano quando comparado com os outros tipos de 

investimento efectuados pelos agregados familiares no seu conjunto e pelos 

indivíduos a eles pertencentes. (2,5 valores) 
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6- Considere um agregado familiar composto por dois indivíduos cada um com perfis 

de investidor em produtos financeiros distintos: o Arrojado e o Prudente (principais 

características definidas abaixo).  

(a) Represente para cada um deles o mapa de utilidade (preferência) no espaço 

risco-rendimento esperado e justifique. (2 valores) 

(b) Discuta a possibilidade de representar o mapa de utilidade preferências no 

mesmo espaço referido em (a) mas agora para o total do agregado familiar 

(composto apenas por dois indivíduos: o Arrojado e o Prudente). (1) 

“Arrojado: Trata-se de um investidor que procura produtos com uma rendibilidade 

mais elevada quando comparada com a média do mercado, estando disponível para 

aplicações com um horizonte temporal relativamente mais curto e a assumir o risco 

de perda total ou até superior do capital investido.” “Prudente: Trata-se de um 

investidor que procura produtos com a garantia do capital investido e rendibilidades 

que espera pelo menos compatíveis com as taxas de juro de curto prazo. Este 

investidor é avesso aos principais riscos: de capital, rendimento e liquidez. Assume 

a preferência por investimentos de capital garantido, com prazo de vencimento mais 

curto, aos quais pode estar associado uma menor rendibilidade.”  

 

7- Com base num artigo científico relacionado com economia e finanças das famílias 

enuncie e comente a questão de investigação e a metodologia adotada pelo autor(s) 

para responder a essa questão de investigação. (4 valores) 


